

缤纷校园

2018年11月26日
农历戊戌年十月十九 星期一

责编：蒋宁宾

“橡皮定律” 走红网络

一块橡皮就能看出孩子上课认不认真？高级教师说还算靠谱！

本报讯 近日，记者关注到不少老师的朋友圈都在转发这样一条消息：想要知道孩子在学校里上课是否认真，最直截了当的方法是什么？向老师打听，直接问孩子，还是看考试成绩？不少老师都提出：检验孩子在校上课认真与否，除了成绩指标，观察学生使用的橡皮可以算是快而准确的方法。

去年从明镜小学调任更楼小学副校长的小学高级教师张根花向记者展示了该校部分学生的橡皮，并结合学生表现作了具体说明。张老师介绍说，如果整块橡皮形状规整，表面平滑整洁，说明学生上课能认真听讲，好好写字，不开小差，学习成绩一般也不错；如果橡皮基本整洁，可以基本说明学生上课偶尔无聊，开开小差；如果橡皮形状不规整，也不干净，则说明学生经常走神，容易分心；如果橡皮不仅不规整，不干净，还布满笔孔，说明学生整节课都没好好听。张老师补充说，有些顽皮的学生甚至可能连橡皮都会找不着。

记者在采访中还了解到，

不少老师认为，除了橡皮，课本和作业本也或多或少能看出学生的上课状态。“低学段的孩子上课注意力比较难以集中，不光是玩橡皮，只要是摆在书桌上的，他们都会去玩。铅笔、尺子都是开小差常玩的东西，只是橡皮磨损比较明显，容易看得出来。”新安江第二小学的吴老师说，“除了橡皮，家长还可以看看孩子的作业本和课本是否有涂鸦，也能快速判断孩子上课是否专心。”

新安江第一小学的张老师也认为，用橡皮判断开小差是一个比较形象的说法，因为孩子上课时开小差，主要就是在玩桌上的文具。针对上课玩文具，张老师在班里立了一个规矩：上课时如果不用写作业，就把文具都收进抽屉，手放到桌上。“桌面上没有东西能玩了，学生就不容易分心，上课开小差的现象也就少了。”

当然也有老师认为这个说法过于绝对，乾潭中心小学的郭老师认为，用橡皮受损程度来确定孩子开小差程度有点娱乐成分，不是绝对的。家长快

速了解孩子在校情况的方法有很多，但最直接的就是跟老师沟通，打电话、当面聊都可以。

如何才能让孩子上课不开小差、不走神呢？大多数老师认为，帮助孩子提高上课的专注力，不只是老师的责任，家长也可以出力。比如强化孩子课前做预习、上课积极举手回答问题，以及做笔记的习惯和意识。更重要的是，带孩子多运动，这是学校老师不可替代的。“根据运动学、心理学相关原理，运动可以让孩子更快乐。孩子运动中，身体会分泌‘快乐激素’多巴胺，孩子心情放松、愉悦，减少焦虑和压力，从而提高专注力。”新世纪实验学校的老王老师说。

经过多方采访，记者了解到，凭橡皮判断学习认真度的“橡皮定律”有娱乐性成分，当然更兼顾一定的规律性。当前高质量教育发展要求下，学校、社会、家长等各方都应该寓教于乐，给予孩子更多细节关注，倾听他们的成长声音，让他们更快乐地学习生活！

(记者 仰武)

图说校园



11月22日，全市幼儿、小学生现场绘画比赛在新安江广场举行。水粉画、国画、拼贴画、水彩笔画……170余名小朋友各显其能，用画笔共绘美丽家园。

(记者 朱海玲)



连日来，明珠小学少先队大队部开展“大队委员我来选”活动，对集体推荐的初选者，通过张贴海报、课堂演讲、才艺展示等环节，评选出大队委员。

(记者 宁文武)

洋溪小学：“六学”实践活动让学生涨知识学本领

本报讯 日前，在学校少先队大队部的组织下，洋溪小学所有学生参加了“六学”（学规、学礼、学工、学军、学农、学文）实践周活动。怀着好奇心，学生们走访辖区企业，动手制作陶艺，了解中和酿酒工艺……在实践中大家学到了课本上没有的知识，在心里种下了热爱家乡的种子。

不以规矩，不成方圆。一年级老师通过学校自编的行为规范童谣校本教材，对学生进行升国旗礼仪、入队训练、交通安全、书包整理、文明用餐等“知规守礼”训练活动，让小队员们知晓礼仪，遵守规矩。

在老师的带领下，全体二年级学生来到逸龙文创园，参观了动漫文创办公室，孩子们知道自己看的动画片要先画图，再后期制作合成的。最令人难忘的是在陶艺馆体验陶艺手工制作，看到一个个造型逼真的陶艺品，孩子们的脸上写满了灿烂的笑容。

三年级的学生参观致中和酒文化展示馆，听介绍，观看



宣传片，大家知道了致中和五加皮酒的悠久历史。在新安江消防中队，四年级的学生参观了消防器械，聆听了消防教官的讲解，还穿上了厚重的消防服，拿起水枪，体验了一回“小小消防员”的乐趣。此外，队员们还跟着消防教官进行了为期一周的少年消防警校的军事训练。

在严州府食品生产厂，五年级的学生参观了食品展示区和食品生产车间，透过玻璃墙观看工厂农副产品生产。期间，他们不停地提出问题，厂办人

员一一耐心解答，使这次活动成为普及食品安全知识的“小课堂”。

在严州中学新安江校区，六年级学生参观了整个校园，在操场上观看了该校学生的跑操。在多功能厅，聆听该校老师对校园文化的详细介绍，激励自己今后为考上这所学校而努力。

11月13日下午，校园操场上，在学生和老师热情参与下，此次实践周活动成果得到了精彩展示。

(记者 黄倩 通讯员 蓝少华)



11月22日，梅城幼儿园开展美食节活动，400多名孩子在老师的指导下磨豆浆、煎油饼、包饺子，并现场销售。

(记者 宁文武)



近日，在航头中心小学六（1）班科学课堂上，学生们通过模拟实践，观察小电动机在磁铁作用下的运转，感受科技的无穷魅力。

(记者 宁文武)